

2022 届毕业典礼上的讲话

姜寿山

2022 年 6 月 26 日

亲爱的老师们，同学们：

在这个火红的年代、火热的季节，我们都怀着火样的心情参加 2022 届毕业典礼，首先我代表学校向圆满完成学业的 1790 名本科生、2430 多名高职学生表示诚挚的祝贺，向付出辛勤劳动的教职员工表示衷心的感谢，向参加本次毕业典礼的学生家长和各位来宾表示热烈的欢迎。

同学们，你们在陕服度过了你们一生最重要的阶段，身体成长、知识增长、心智成熟、能力提升，你们即将告别学生时代，走向社会，走向另一种人生，陕服的经历一定会影响你们的一生。你们在陕服的四年，亲眼目睹了学校的环境变化，亲身体验了老师们的关心和关怀，深刻感受了陕服改革发展的过程，你们和学校相伴，你们是学校发展的体验者。你们在陕服的四年，也见证了我们在新时代的重大成果，党的百年华诞、共青团的百年华诞、中国人首次进入空间站、具有重大历史意义的十九届六中全会、成功举办冬奥会等，我相信，这样的大学生活是可遇而不可求的！你们在陕服的大学生活期间，也经受了抗击新冠肺炎疫情的考验，我们师生并肩作战、休戚与共，度过了最艰难的时日，保证了学校正常的教学秩序，维护了校园安全，取得了抗疫的阶段胜利。对你们来说，这种经历增强了你们抗击打击、应对困难的意志和能力，也一定成为你们人生最为宝贵的经验财富。

同学们，大学生活的四年在人生的长剧中，就是那么一个片段，但是它的意义在于奠定基础 and 塑造人生，这种经历和感受将永远刻在了你们的心头。陕服虽然没有 985、211 大学那样的声名和辉煌，但是陕服作为应用型大学，也创出了自己的特色和品牌，陕服的董事会、陕服的每个教职员工都将服务学生、为国育才作为自己的神圣使命，看到同学们洋溢着幸福的笑脸，我们感到欣慰，也感到自豪。

按照惯例，在毕业典礼上，我要代表学校向同学们说几句话，以表达学校对你们的关心、爱护和期望。

第一、希望同学们要做一个有理想、抱负和有追求的人。

习近平总书记在中国人民大学考察时，深情寄语大学生，“要牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩。”

我们大学的根本任务就是要将每个同学都培养成为合格的社会主义事业的接班人和建设者，同学们阶段的学习任务已经完成，即将走向社会、走向工作岗位，我希望每个同学要有远大的理想和抱负，在每个人生阶段都要给自己设定阶段性的目标，万里之行，始于足下，要脚踏实地，从小事做起。新时代给你们创造了美好的未来，但是要靠自己的劳动和努力去实现，陕服学子有这个传统，有这个素质，也有这个能力，我们期待你们的成功。

第二、我希望同学们成为一个有责任、有担当和有作为的人。

同学们即将告别单纯的学生时代，即将面对更加复杂的社会，迎接各种挑战，我希望同学们成为对家庭有担当、对单位有作为、对社

会有责任的人。

人们都渴望成功，并为之努力和奋斗，成功对于不同的人来说，具有不同的含义。我认为，不管什么样的成功首先要学会做人，我希望我们陕服的学子们要像季羨林先生那样做人，首先要做到“不以恶小而为之，不以善小而不为”。同时，要学会面对顺境和逆境，做到“穷则独善其身，达则兼济天下”。

第三，我希望同学们做一个懂得知恩、感恩和报恩的人。

习近平总书记激励全国广大青年，面对复杂的世界大变局，要明辨是非、恪守正道，不人云亦云、盲目跟风。面对外部诱惑，要保持定力、严守规矩，用勤劳的双手和诚实的劳动创造美好生活，拒绝投机取巧、远离自作聪明。面对美好岁月，要有饮水思源、懂得回报的感恩之心，感恩党和国家，感恩社会和人民。

我们的名誉校长季羨林先生给我们学校题过八字真言，“爱国、孝亲、尊师、重友”。我希望我们同学们要牢记前辈大师的教诲，你们今天能够顺利完成学业，离不开你们父母的支持，离不开所有教过你们的老师们和辅导员们，离不开你们的同学朋友们的相随相伴和支持。你们走向社会以后，也将遇到更多的同事和朋友，只有相互学习，相互支持，相互理解，才能相互进步。

同学们，临别之际，纵有千言万语，也无法表达学校对你们的感情和期望，请永远记着，“锲而不舍、玉汝于成”的校训，学校就是你们永远的家，常回家看看。